



人大通過

香港文匯報訊（記者王珏北京報道）全國人大常委會第七次會議27日下午經表決通過，決定將9月3日確定為中國人民抗日戰爭勝利紀念日，將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。這意味着，南京大屠殺死難者的悼念儀式將正式升格到國家的法律性層面。中國人從此將以國之名紀念勝利、祭奠亡靈。專家認為，紀念日和公祭日的設立具有重要的現實意義和廣泛、深遠的影響，之後料還將出台實施細則明確紀念活動的時間、層級和規格，有利於國家、社會團體和民眾參與到紀念活動中去。

9月3日 抗日勝利紀念日 12月13日 南京大屠殺公祭日

全國人大常委會委員長張德江指出，全國人大常委會以立法形式確立這兩個紀念日，集中反映了中國人民的共同意志，表明了中國人民堅決維護國家主權和領土完整的堅定立場，表明了中國人民反對侵略戰爭、捍衛人類尊嚴、維護世界和平的堅定立場。

受委員長會議委託，全國人大常委會法工委主任李適時就這兩個決定草案向會議作了說明。

立法定紀念日 反映國人意志

關於確定中國人民抗日戰爭勝利紀念日的決定草案的說明指出，由全國人大常委會專門作出決定，以立法形式確定中國人民抗日戰爭勝利紀念日，集中反映中國人民的意志，使我們牢記歷史，不忘過去，珍愛和平，開創未來，是十分必要的。說明強調，制定本決定是為了更好地緬懷在中國人民抗日戰爭中英勇獻身的英烈和所有為中國人民抗日戰爭作出貢獻的人們，銘記中國人民反抗日本帝國主義侵略的艱苦卓絕的鬥爭，彰顯中國人民抗日戰爭在世界反法西斯戰爭中的重要地位，表明中國人民堅決維護國家主權、領土完整和世界和平的堅定立場，弘揚以愛國主義為核心的偉大民族精神，激勵全國各族人民為實現中華民族偉大復興的中國夢而共同奮鬥。關於紀念日期的確定，草案延續了中央人民政府政務院和國務院關於抗戰勝利紀念日的規定，將9月3日確定為中國人民抗日戰爭勝利紀念日。

國家層面公祭 表明維和立場

關於設立南京大屠殺死難者國家公祭日的決定草案的說明指出，南京大屠殺慘案，鐵證如山，經第二次世界大戰後設立的遠東國際軍事法庭和南京審判戰犯軍事法庭審判，早有歷史結論和法律定論。設立南京大屠殺死難者國家公祭日，在國家層面舉行公祭活動和相關紀念活動，是十分必要的。說明強調，制定本決定是為了悼念南京大屠殺死難者和所有在日本帝國主義侵華戰爭期間慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，揭露日本侵略者的戰爭罪行，牢記侵略戰爭給中國人民和世界人民造成的深重災難，表明中國人民反對侵略戰爭、捍衛人類尊嚴、維護世界和平的堅定立場。決定草案將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。

紀念時間層級規格或稍後出台

中國人民抗日戰爭紀念館副館長李宗遠接受媒體採訪表示，以國家立法形式通過設立紀念日、公祭日，使之制度化、法制化，之後或會出台實施細則明確紀念活動的時間、層級和規格，這無疑有利於國家、社會團體和民眾參與到紀念活動中去。明年是抗戰勝利70周年，將有助於國家、地方舉辦各種紀念活動。



十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，確定中國人民抗日戰爭勝利紀念日，設立南京大屠殺死難者國家公祭日。新華社

從此以國之名 慶勝利祭亡靈

國防部駁日右翼：拜戰犯才令人疑惑

香港文匯報訊（記者葛沖北京報道）針對中國將設立抗日戰爭勝利紀念日和南京大屠殺死難者國家公祭日一事，日本內閣官房長官宣稱，對中方二戰結束69年後設立紀念日和公祭日「感到疑惑」。對此，中國國防部新聞發言人楊宇軍回應指，真正讓人感到疑惑的是，為什麼日本有些人至今仍然要為歷史翻案，仍然要去參拜靖國神社，去膜拜那些二戰甲級戰犯的幽靈。他敦促日方正視和反省戰爭責任。

促勿對悼念說三道四

楊宇軍表示，中國銘記歷史，不是為了延續仇恨。只有銘記歷史，才能汲取歷史教訓。只有銘記歷史，才能珍視來之不易的和平與安寧。只有銘記歷史，才能開創一個更美好的未來。他說，「真正讓我們感到疑惑的是，二戰已經過去那麼多年了，歷史對於日本軍國主義發動侵略戰爭的罪行早有定論，為什麼日本有些人至今仍然要為歷史翻案，仍然要去參拜靖國神社，去膜拜那些二戰甲級戰犯的幽靈？我們敦促日方正視和反省戰爭責任，以實際行動

取信亞洲鄰國和國際社會，而不是去對戰爭受害國的正常紀念和悼念活動說三道四。」

決不允甲午歷史重演

楊宇軍表示，今年既是甲午戰爭120周年，也是第一次世界大戰爆發100周年，還是第二次世界大戰爆發75周年。歷史教訓慘痛深刻，值得認真汲取；和平安寧來之不易，需要共同維護。近年來，日本右翼勢力在歷史問題上大開倒車，打着各種幌子大力擴充軍備，企圖改變二戰勝利成果和戰後國際秩序，這值得國際社會高度警惕。中國軍隊肩負着維護國家主權和安全的使命，決不會允許歷史悲劇重演。

炒作防諱區居心叵測

此外，楊宇軍還表示，日本右翼勢力近來再三炒作中方馬上要劃設南海防空識別區，其目的是為了轉移國際視線，純屬居心叵測。楊宇軍表示，防空識別區不是領空，也不是禁飛區。中國作為一個主權國家，有權劃設防空識別區。

華春瑩：勿歪曲《中日聯合聲明》

據中新社27日電 日本內閣官房長官菅義偉近日就中國勞工向日企提出索賠訴訟一事稱，《中日聯合聲明》簽署後日中之間不存在索賠權問題。針對此番言論，中國外交部發言人華春瑩在27日的例行記者會上表示，《聲明》的各項原則和精神必須得到全面遵守，中方反對任何片面和歪曲解讀。

華春瑩說，1972年9月29日發表的《中日聯合聲明》中明確表示，日本方面痛感日本國過去由於戰爭給中國人民造成的重大損害的責任，表示深刻的反省。華春瑩表示，強徵和奴役勞工是日本軍國主義在對外侵略和殖民統治期間犯下的嚴重罪行，中方一直敦促日方正視對待並妥善處理這一重大歷史遺留問題。有關訴訟中國法院會依法作出處理。

「打鬼子」遊戲界面。中新社

中國官方媒體「人民日報」下屬的「人民微博」昨日推出主題射擊遊戲「打鬼子」。在遊戲中，網友可挑選日本靖國神社中供奉的14位二戰甲級戰犯作為靶紙進行射擊。遊戲的推出旨在通過大家喜歡樂見的遊戲形式，揭露日本侵略者的戰爭罪行，使網友牢記歷史，不忘過去，珍愛和平，開創未來。

■人民網

微博推「打鬼子」遊戲 籲牢記歷史

倖存老人：12月13日，我一定到場



香港文匯報訊（記者許婉聞南京報道）作為南京大屠殺倖存者之一的余昌祥，當得知12月13日南京大屠殺遇難同胞紀念日升級為「國祭」消息時，88歲的老人難掩興奮，鏗鏘有力的說，今年12月13日我一定要去。如果需要去日本作證，也隨時可以去，我的身體還是可以的。

1937年，當日軍進入南京城後，當時只有11歲的余昌祥和舅舅往地洞裡跑時，目睹了日軍的暴行。余昌祥回憶說，「日軍到南京來燒殺搶掠，看到好東西就拿，拿不動就找拉夫。看到我父親獨自在家，就讓他做拉夫拿東西，拿過之後，就被日軍用刀砍死了。」

抑壓悲傷70年 暫用餘生作證

這些記憶在老人腦子裡擠壓了70多年一直未被提起，他一直盡量克制自己的悲傷。由於怕傷心，很長一段時間都不敢去

南京大屠殺博物館。他說，想起時難過就會掉眼淚，後來也覺得哭也起不了作用，日本人看不到也聽不到。兩年多前，余昌祥開始公開談起這段歷史並赴日證言，發現日本的小學生根本不知道這段歷史，從那之後，他每年南京大屠殺紀念日都堅持到現場悼念，他說：「今年12月13日我一定要去。設立國家公祭日，可以讓全世界人都知道這段歷史。有生之年我的願望就是能夠向下一代能說的，都說出來。」

倖存者老邁多病 嘆「國祭」太遲

此外，據中新社報道，曾參與南京保衛戰的97歲江西抗戰老兵吳春祥非常贊同立法確定「紀念日」和設立「公祭日」，但遺憾的是來得太遲，很多戰友相繼過世，全國能找到參加南京保衛戰還健在的老兵只有3個，「很多老兵都聽不到這令人振奮的消息」。

據侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館估計，目前內地僅餘100多名南京大屠殺倖存者，平均年齡超過80歲，多數年邁多病，估計在10年內，絕大部分倖存者將謝世。

每年12月13日，南京各界群眾從四面八方來到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館悼念遇難同胞。資料圖片